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5.13 Педагогічні умови та методи вдосконалення диригентсько-хорової 
підготовки магістрів мистецьких спеціалізацій 

 

Процес вдосконалення диригентсько-хорової підготовки магістрів 

мистецьких спеціалізацій буде найбільш ефективним при виявленні 

індивідуальних якостей студента в освітньому процесі. Діяльність такого роду 

здійсненна лише в особливому педагогічному середовищі, завдяки вільному 

обміну думками, ідеями, особистісному підключенні студента й педагога в 

навчально-виховну взаємодію. При формулюванні педагогічних умов 

вдосконалення фахової підготовки магістрів ми керувалися принципом єдності 

змістового й процесуального аспектів під час знаходження оптимальних рішень 

поставленої проблеми, а також знаннями об’єктивних і суб’єктивних 

закономірностей функціонування особистісної ситуації, що є в нашому процесі 

засобом підвищення рівня означеної підготовки. 

Виходячи з цього, нами були виокремлені наступні педагогічні умови: 

• організація діалогової взаємодії у навчально-виховному процесі; 

• забезпечення психологічного комфорту студента на заняттях з 

диригентсько-хорових дисциплін; 

• диференційований підхід до особистості магістра, її корекції в умовах 

навчання у ВНЗ; 

• створення можливостей для художньо-творчої самореалізації, 

самовдосконалення, саморозвитку в процесі означеної підготовки. 

Аргументуємо ці положення. Організація діалогової взаємодії у навчально-

виховному процесі є, на наш погляд, важливою умовою вдосконалення 

диригентсько-хорової підготовки магістрів, адже стимулювання особистісного 

функціонування студента в ході навчання можливе лише в тому випадку, якщо 

він буде поставлений у позицію рівноправного суб’єкта даного процесу. Багато 

досліджень психології, педагогіки саме з діалогом пов’язують успіх у навчанні 

та вихованні. Найбагатший матеріал про діалогічне спілкування ми знаходимо у 

працях таких учених, як В.  Андрєєв [304] (про педагогічну евристику), 
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С. Бєгідова [305] (у концепції особистісно орієнтованої освіти), В. Біблер [306] 

(про Школу діалогу культур), А. Вербицький [307] (про контекстне навчання), 

Ще раніше важливі положення діалогічного навчання ми знаходимо в педагогіці 

Дж. Дьюї [308], у теорії К. Роджерса і його послідовників [309]. 

Навчання як процес взаємодії педагога й студента відбувається на основі 

певного навчального змісту. У нашому питанні такою квінтесенцією є 

диригентсько-хорова підготовка і процес її педагогічного аналізу. Принцип 

діалогічної взаємодії, запропонований нами, дозволить відмовитися від 

традиційної дихотомії: педагог-студент, коли потреба у ініціативному 

спеціалісті з активним професійно-творчим мисленням супроводжується 

незадоволенням освітнім процесом, а саме: не приділяється належної уваги 

особистісному розвитку студентів-магістрів, нерозвинута їх самостійність, на 

низькому рівні перебуває мотиваційна готовність до формування та прояву 

творчого потенціалу. Як показує практика, ініціативному студенту потрібні не 

тільки глибокі знання в галузі педагогіки, психології, музичного мистецтва, але 

й певні особистісні якості, спеціалізовані вміння, що сприятимуть активізації та 

формуванню високої мотиваційної готовності до майбутньої професійної 

діяльності. 

Таким чином, організація діалогічної взаємодії на заняттях з дисциплін 

диригентсько-хорового циклу дозволить, на наш погляд, так побудувати процес 

навчання, щоб забезпечити можливість кожному магістру реалізувати свій 

творчий потенціал, пізнати своє внутрішнє «Я». Отже, створити можливість для 

прояву особистісних якостей. В результаті у музично-педагогічному процесі 

виникне певний комунікативний ланцюг: композитор – хоровий твір – педагог – 

студент – співпереживання – співтворчість. Принцип діалогічної взаємодії, 

відкриваючи всі комунікаційні канали, забезпечить постійний стимул до 

саморозвитку, дозволить інтегрувати процес особистісного розвитку студента, 

стимулювати прояв суб’єктивних якостей (оцінювання, осмислювання, 

рефлексію). 
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Наступна педагогічна умова стосується забезпечення психологічного 

комфорту для студента на заняттях з диригентсько-хорових дисциплін. На наш 

погляд, вона є важливим фактором самовдосконалення особистої діяльності 

магістрів. Принцип психологічного комфорту означає, що навчальний процес 

повинен бути організований і проведений так, щоб забезпечити мотивацію 

навчання й позитивне емоційне відношення до нього [310]. Такий стан 

досягається шляхом зняття всіляких психологічних бар’єрів, створення 

безконфліктного середовища, у якій кожен себе почував би комфортно; 

атмосфери, що виключає виникнення почуття остраху за невдале слово або дію. 

В особистісній ситуації студент відчуває «емоційне благополуччя» [310], 

впевненість у собі, можливість піднятися на вищий рівень підготовки, реалізує 

вроджену в собі від природи потребу в схваленні. При цьому мова йде не про 

прийняття педагогом думки, поділу точки зору, а прийнятті особистості студента 

як унікальної даності, як носія своїх цінностей [310]. 

Виходячи з цього, ми пропонуємо звернути увагу з боку викладачів на 

здійснення опори на самоконтроль, самооцінку, самоаналіз, саморегуляцію 

студентів, їх рефлексивні здібності; диференційований творчий підхід до 

кожного студента; динамічний характер, гнучкість змісту програм з предметів 

диригентсько-хорового циклу, їх поступове вдосконалення з урахуванням 

особистісних здібностей студентів та диференціації навчання; створення 

психологічного комфорту на індивідуальних заняттях за умов досягнень чи 

невдач студентів, доброзичливе ставлення до них з боку викладачів; атмосфери 

повної творчої свободи, ініціативи з опорою на рефлексивні здібності майбутніх 

фахівців; у повному обсязі здійснення навчально-методичної забезпеченості 

процесу диригентсько-хорової підготовки магістрів. Впроваджуючи ці дії в 

означений процес, ми припускаємо, що вони повинні забезпечити розвиток 

творчої мотивації, стимулювати чітко виражений особистісний прояв у 

професійно-педагогічній діяльності, тим самим витісняючи індиферентні, 

егоїстичні, репродуктивні підходи до навчальної роботи. 
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Зауважимо, що психологічний комфорт студента забезпечується також 

методом безоцінювання, що має на увазі створення обставин, за яких відсутнє 

зовнішнє міркування. Переконання з боку педагога щодо власної системи 

цінностей нерідко сприймається студентом як погроза й приводить до захисної 

реакції. Але якщо судження на підставі загальних мірок відсутні, то студент стає 

більш відкритий своєму досвіду й починає шукати джерело оцінювання 

усередині себе.  

Таким чином, потрібен певний стиль педагогічного спілкування, що 

спрямований на «встановлення відносин співробітництва спочатку через 

«підстроювання» до партнера по спілкуванню, безкорисливо-альтруїстичне 

зосередження на ньому й потім висхідна до його безоцінювального прийняття, 

визнання принципової рівності особистісних позицій педагога й студента, їхньої 

рівноцінності в довірчому діалозі й спільній творчості» [310]. Іншими словами, 

рівноправна взаємодія, прийняття, безоцінювання, емпатійність і є та 

психологічна основа, що сприяє формуванню сфери відносин особистості, що в 

свою чергу, є об’єктивною умовою для реалізації особистісного підходу при 

засвоєнні предметів диригентсько-хорового циклу. 

Диференційований підхід до особистості магістра, її корекції в умовах 

навчання у ВНЗ. Для успішного формування зазначеної умови однаковою мірою 

важливо постійно актуалізувати як емоційну чуйність студентів, так і їхній 

інтелектуальний потенціал, тобто домагатися гармонії почуттєвого, 

раціонального й розумового розвитку особистості. Аналіз хорового твору 

(музична герменевтика) – це альфа й омега професійної музично-педагогічної 

діяльності. Ми припустили, що використання принципів і методів музичного 

аналізу в ході вивчення хорового репертуару на заняттях з диригування, 

хорового класу й буде сприяти стимулюванню інтелектуальної й емоційно-

вольової сфер особистості студента, його особистісних функцій, що приведе до 

покращення його суб’єктивного ставлення до своєї фахової підготовки зокрема. 

Він є активним, тому що здійснюється в ході розширення й збагачення духовно-

особистісного, музично-слухового й професійно-творчого досвіду особистості 
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магістра. До того ж, процес освоєння припускає діалог-спілкування з твором 

хорового мистецтва, міркування про нього, висловлювання своєї думки, оцінки, 

ставлення, усвідомлення його образного змісту тощо. 

Виходячи із цього, ми пропонуємо наступні методи, що, на нашу думку, 

допоможуть у вдосконаленні диригентсько-хорової підготовки магістрів 

мистецьких спеціалізацій та можуть бути застосовані у виконавських класах, 

зокрема, на заняттях з диригування: 

1. Метод інтонаційно-виконавського аналізу. Він містить комплексний 

підхід до вивчення хорового твору, спрямований на розкриття ідейно-образного 

змісту, осягнення його цілісної форми й на цій основі – створення студентом 

власного бачення (певного диригентського-жесту). 

Таким чином, кінцевою метою інтонаційно-виконавського аналізу є 

осягнення інтонаційно-фабульної форми й створення на цій основі власного 

розуміння студентом даної сторони хорового твору. 

2. Метод художніх асоціацій (художнього пізнання) – один із ефективних 

способів розвитку й формування пізнавальної сфери особистості студента. Цей 

метод спирається на комунікативну функцію музично-хорового мистецтва. Він 

спрямований на вербалізацію думок, почуттів, переживань, що виникли в 

процесі пізнання студентом твору. Особливість даного методу, на нашу думку, 

полягає в тому, що міркування-діалог студента й педагога ведеться завдяки тому 

або іншому хоровому твору, де студент корегує свої вже сформовані професійні 

установки, рефлексує своє бачення твору, пов’язує набуті знання з майбутньою 

фаховою діяльністю. 

Таким чином, запропоновані методи, що спрямовані на суб’єктивне 

осягнення змісту хорового твору, допоможуть у здійснюванні 

диференційованого підходу до особистісних якостей магістрів, їх корекції в 

умовах подальшої професійної діяльності. 

Четверта педагогічна умова базується на створенні можливостей для 

художньо-творчої самореалізації, самовдосконалення, саморозвитку в процесі 

означеної підготовки. Ми вважаємо, що художньо-творча самореалізація 
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можлива за умов використання запропонованого нами методу індивідуальних 

навчально-дослідних завдань (ІНДЗ) проблемного характеру. 

ІНДЗ – є творчим видом позааудиторної самостійної роботи студентів 

навчального, навчально-дослідного чи проектно-конструкторського характеру, 

яке використовується у процесі вивчення програмного матеріалу предметів 

диригентсько-хорового циклу й завершується разом зі складанням підсумкового 

іспиту чи заліку з окремої навчальної дисципліни. Завдання виконуються в 

процесі бесіди, дискусії й мають, як правило, форму «питання-відповідь» або 

діалогічний принцип побудови. 

Стосовно нашої проблематики ми виокремлюємо наступні методи: 

• метод конструктивного діалогу, який допоможе знайти вихід із 

проблемних ситуацій у процесі оптимального вибору теми й рішення ІНДЗ з 

предметів хорознавства та диригування; 

• метод аналізу-порівняння, уточнення особистісних уявлень педагога й 

студента на заняттях з хорового класу; 

• метод евристичних питань, які необхідні студенту для пошуку додаткової 

інформації при рішенні ІНДЗ з предмету «Практикум роботи з хором»; 

• метод інверсії полягає в процесі протиставлення нових та традиційних 

підходів до вирішення ІНДЗ; 

• метод метафор, який допомагатиме образному висловлюванню думок й 

почуттів у процесі сприйняття хорового твору, що активізують змістово-

пошукову творчу активність та самостійну роботу магістрів. 

Після того, як нами були визначені «вузькі місця» в традиційно діючій 

системі навчання магістрів і виокремлені методи й умови щодо вдосконалення 

диригентсько-хорової підготовки, розпочалася робота розробки індивідуального 

технологічного підходу щодо реалізації на практиці особистісно орієнтованих 

технологій навчання в ході підготовки магістрів мистецьких спеціалізацій.  

Таким чином, ми спробували практично довести, що на сьогодні стає 

очевидним важливість питання вдосконалення системи музично-педагогічної 

освіти і, зокрема, диригентсько-хорової підготовки магістрів та застосування в 
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ній особистісного підходу, який, у значній мірі, визначає всю структуру праці 

викладача. З означеного зрозуміло, що все більше в ній переважають інноваційні 

підходи. Але новітні технології не можуть розвиватися самі по собі, вони повинні 

стати органічною частиною всього науково-обґрунтованого навчального 

процесу вищої школи. Насамперед, первинною має бути досконала практична 

діяльність педагога-музиканта, його індивідуальний та творчий досвід, що 

приведе до розвитку внутрішнього індивідуально-творчого потенціалу 

особистості магістрів мистецьких спеціалізацій. 
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